2025年10月11日 星期六 乙巳年八月二十 中共昭通市委主管主办 昭通市融媒体中心出版

ZHAOTONG **RIBAO**





铸牢中华民族共同体意识

本报讯(云南日报记者 沈 迅) 近年 来,昭通市坚持把铸牢中华民族共同体意 识作为新时代民族工作的"纲"和"魂",以

截至目前,全市成功创建全国民族团 结进步示范县3个,11个县(市、区)实现

创建全国民族团结进步示范市为总抓手, 有形有感有效推进全市民族工作高质量

全省示范县创建全覆盖。2024年,昭通市 委统战部、扎西会议纪念馆被授予"全国 民族团结进步模范集体"称号,云南理世

实业(集团)有限责任公司董事长李斌被 授予"全国民族团结进步模范个人"称号。

施民族团结进步示范创建工作"一把手"

工程,健全完善市县乡村"四级书记一起

抓"责任机制,将铸牢中华民族共同体意

识纳入党的建设和意识形态工作责任制,

纳入政治考察、政治巡察、政绩考核,确保

制定建设民族团结进步示范区5年规划,

出台民族工作高质量发展"30条措施",深

建向纵深拓展。在11个县(市、区)同步

增设民族宗教事务服务中心、增加人员编 制,选优配强乡镇(街道)统战委员、村(社 区)民宗干事,将市级创建经费纳入年度

昭通市坚持把发展作为解决问题的 "总钥匙",加快构建高原特色农业、绿色 能源、绿色硅铝、磷基及新能源电池材

料、现代服务业"5个千亿元级"产业集

群,建立完善利益联结机制,探索推广农

户、企业、村集体三方利益分配的"721"

"631"等模式,让各族群众共享改革发展

进"公、铁、水、航、管"融合发展的综合交

在夯实发展基础方面,昭通市统筹推

结合全市多民族融居的实际,昭通市

责任落实。

财政预算给予保障。

成果。

为高位推进示范创建工作,昭通市实



昭通发布公众号

昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10277期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:马 燕 今日4版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

习近平将出席全球妇女峰会开幕式

新华社北京10月9日电外交部发言人9日宣布:全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。国家主席习近平将出席峰会开幕式并发表主旨讲话。

快建设文化强

- 习近平文化思想的生动实践系列述评之二

推进文化强国建设,是全面建设 富强民主文明和谐美丽的社会主义现 代化强国的重要方面。

党的二十大和二十届三中全会对 文化强国建设作出部署。2024年10 月,中共中央政治局就建设文化强国进 行第十七次集体学习,习近平总书记在 主持学习时强调,建设文化强国,事关 中国式现代化建设全局,事关中华民族 复兴大业,事关提升国际竞争力。

立足新阶段,阔步新征程,我们要 深入学习实践习近平文化思想,深刻

把握中国特色社会主义文化建设的内 在规律,坚持以人民为中心的工作导 向,不断满足人民日益增长的精神文 化需求,加快建设文化强国,为建设物 质文明和精神文明协调发展的中国式 现代化提供强大精神动力。

赋能 满足经济社会发展更高要求

国家强盛、民族复兴需要物质文 明的积累,更需要精神文明的升华。

2024年,我国国内生产总值首次 突破130万亿元,经济总量规模稳居

全球第二位。东方大国创造着强大的 物质文明,同样也创造着引领时代的 精神文明。

"要深化城乡精神文明建设,优化 文化产品和服务供给,以文化赋能经 济社会发展。"2025年全国两会期间, 习近平总书记在参加江苏代表团审议 时重要指示精神,高扬起推动高质量 发展的文化之帆。

2025年7月,京西宾馆。习近平 总书记在中央城市工作会议上语重心 长地指出,"现代化人民城市应当是物

质文明和精神文明相协调的城市"。

既要物质富足的"面子",又要精神 富有的"里子"。"两手抓、两手都要硬" 体现着社会主义现代化的根本要求,也 反映着中国式现代化的崇高追求。

今天,我国经济实力、科技实力 综合国力和人民生活水平跃上了新的 大台阶,更要注重将文化建设贯穿于 经济建设、政治建设、社会建设和生态 文明建设之中,发挥文化在新时代中 国特色社会主义布局中的支撑性、引 下转第2版 领性作用。

盐津砂仁迎来采摘季

本报讯(通讯员 盐融宣)秋分时 节,盐津县庙坝镇的山野田间已铺展 开一幅丰收画卷。全镇2000余亩砂 仁进入采收旺季,翠绿枝叶间缀满饱 满的果实,砂仁浓郁的香气弥漫山



林,农户们穿梭林间忙着采摘。

在庙坝镇砂仁种植区,陡坡边角 地、房前屋后的砂仁林郁郁葱葱、长 势喜人。一串串成熟的砂仁果藏在 枝叶间,稍一拨动枝叶,饱满的果实 便展露出来。农户们背着背篓穿梭 在林间,一手扶住植株,一手轻掰果 实,清脆的采摘声此起彼伏。

"今年雨水足,砂仁结得密,我家几

亩地的砂仁摘完直接卖给收购商,能卖 1万多元,很满意!"种植户王天蓉正在 将砂仁装袋,脸上充满了丰收的喜悦。

据了解,庙坝镇温和湿润的气候 疏松肥沃的土壤,恰好契合砂仁喜暖 喜湿的生长习性。全镇农户采用分散 种植模式,将砂仁种在闲置坡地与林 地边缘,既不与主粮争地,又能充分利 用土地资源。按亩产鲜果400斤计算,

全镇砂仁鲜果总产量可达80万斤,成 为农户房前屋后的"致富果"

在田间地头,农户们将装满砂仁 的背篓陆续汇集到临时收购点。现 场称重、装车,当场就能拿到货款。 收购商的货车往来穿梭,新鲜砂仁正 陆续销往周边地区。田间的笑声与 果实碰撞声交织,勾勒出秋日里最鲜 活的增收图景。

莫让"小事无妨"松垮"纪律防线"

中央纪委办公厅印发的《关于国 庆中秋期间严格落实中央八项规定 精神、从严纠治"四风"的通知》,要求 紧盯节日期间易发多发问题。新时 代作风建设成效有目共睹,但也要清 醒认识到,"一顿便饭、不足挂齿""些 许薄礼、不值一提""举手之劳、人之 常情"等"小事无妨"的论调,在少数 党员干部中仍有一定市场。

节日向来是"四风"问题的易发 多发期。现实中,有的党员干部把 "席间小酌"当作"人之常情",在推杯 换盏中逐渐模糊了公私界限,最终被

"酒桌文化"裹挟;有的认为"土特产 不算礼",在"盛情难却"中收下小恩 小惠,殊不知"针尖大的窟窿能漏过 斗大的风",小礼品背后藏着的是"温 水煮青蛙"的围猎陷阱;看似不起眼 的"小问题",往往藏着"微腐败"的苗 头,倘若以"小事无妨"自我开脱、以 "下不为例"放松要求,久而久之就会 演变成大隐患、大问题。

回望党的百年历程,无数优秀共 产党人正是以在小事小节上的坚守, 铸就了坚不可摧的纪律防线。杨善 洲任地委书记时,没有利用职权给家 人"农转非",也没有为儿女端上"铁 饭碗";杨业功调任导弹旅旅长时,在 家门楣写下"携礼莫入"四字……这 些看似"不近人情"的坚守,恰恰是共 产党人党性纯度的生动写照。纪律 的红线不分大小,原则的底线不容触 碰,在"小事"上搞变通、打折扣,看似 给人情留了余地,实则为纪律防线埋 下了隐患。

筑牢纪律防线,必须以"抓早抓 小"的态度防微杜渐,以"久久为功" 的韧劲固本培元。一方面,党员干部 要强化思想自觉,让纪律意识真正入

脑入心。另一方面,各级党组织要扎 紧制度笼子,让监督约束无处不在。

新征程上,党员干部唯有持续加 强党性淬炼、坚定理想信念,始终做 到心有所畏、言有所戒、行有所止,才 能让中央八项规定这张"金色名片 始终熠熠生辉,以优良作风凝聚起推 进中国式现代化建设的磅礴力量。



雨河镇"丰收王"擂台赛比拼热烈

本报讯(通讯员 王申旭) 近日, 在 喜迎国庆、共庆中秋团圆的美好时节, 镇雄县雨河镇第一届"双节丰收王"特 色农产品擂台赛在万众期待中拉开帷 幕。这场以农为媒、以赛会友的盛会, 既是农民丰收成果的集中展示,更是

雨河镇推进乡村振兴的生动实践。

擂台上,辣椒"赤焰使者"、洋芋(土 豆)"土豆大王"、苞谷(玉米)"金穗将 军"等11类"丰收王"相继加冕,凝聚着 农民辛勤汗水的优质农产品从田间地 头走上舞台中央,接受八方来客的称

赞。现场人头攒动、欢声雷动,热闹非 凡,700余名参赛者同台竞技,3000余人 共享喜悦,总价值4万余元的奖金礼品 让群众真切感受到获得感与幸福感。

"今年我们雨河镇1.2万亩'二荆条' 辣椒喜获丰收,这抹'中国红'是我们献 给祖国最朴实的礼物!"该镇相关负责 人在致辞中说道。除农产品比拼外,现 场的政策问答与抽奖环节同样人气高 涨。"这活动好,既长见识又拿奖品,心 里热乎乎的!"一位刚答对问题的阿姨 笑着说。

昭通古城以文化为钥解锁名城"新流量"

◆记者郎伟陈忠华

为您

导读

2025年国庆长假期间,昭通古城 以"古韵昭通 月满华诞"为主题推出 系列文化活动,成功吸引大量游客。 官方数据显示,8天假期里,古城累计 接待游客突破100万人次,刷新历史 纪录,尽显昭通古城的独特魅力与蓬 勃生机。

长假期间,多场精品文化活动在 昭通古城精彩呈现,让这座沉淀着深 厚文脉的历史名城绽放新彩,为游客



勾勒出一幅"活态"昭通画卷。大型 情景巡演《遇见昭通》沿古城主街巷 徐徐展开,演员们载歌载舞,将昭通 历史故事与民俗风情融入其间,引得 游人纷纷驻足拍摄、观赏,沉醉于这 场流动的文化盛宴;李氏支祠内,《壹 根扁担》《柯四先生》等庭院剧轮番上 演,座无虚席的场景正是地方文化魅 力的生动注脚;凤池书院等地的沉浸 式体验活动,让游客在触摸古建肌 理、参与传统习俗中,与昭通文化深 度对话;箭道广场上,群众文艺会演 的欢腾氛围与专家学者讲座的深邃 内涵相映成趣,为节日氛围添上浓墨 重彩的一笔。

这场文化盛宴的背后,是提前

谋划的周密与多方协同的担当。早 在9月初,昭通市便启动筹备工作, 构建起"指挥部牵头、文旅局实施、 多部门联动"的高效工作机制,凝聚 起了社会各界的支持力量。"讲解员 是游客触摸古城历史的桥梁。"昭通 朱提古邑建设管理有限责任公司工 作人员表示,通过组织"以赛促训" 的讲解员技能大赛,进一步规范讲 解流程、优化服务细节,使讲解员的 服务质量和水平显著提升,让讲解 员的每一次讲解都成为文化传递的 温暖纽带

"昭通是自己的家,得让游客真 真切切摸到古城的文化根脉。"金耀 文化(北京)有限公司工作人员怀揣 这份热忱,在文庙大成殿前广场及建 筑群内打造《致敬先贤》沉浸式实景 演出。游客在躬身参与中,仿佛穿越 时空与先贤对话,深切感受儒家文化

如今的昭通古城,正朝着清晰的 发展目标稳步前行:2025年冲刺省级 历史文化名城,2027年全力冲刺国家 级历史文化名城。"昭通古城不当'跟 风者',要做文化'坚守者'。"古城指 挥部工作人员话语掷地有声。昭通 古城遵循"先规划后实施、先地下后 地上、先保护后利用、先试点后铺开" 原则推进修复利用,通过"大浪淘沙" 精准招商,筛选有实力、有情怀的运 营企业,推动管理标准化。

茂林镇3万亩冷凉蔬菜绘就"丰收图"

巧家:三色管理"慧爱"暖心 大关成川渝游客返程"热选地" --详见第2版

——详见第2版

-详见第2版

通 市 进 作

昭

质量发

入开展"十进十促"创建活动,推动示范创

通体系建设,大力推进基础设施向广大乡 村延伸覆盖。目前,全市19个民族乡145 个民族村全部实现水、电、路、网、物流"五 通",偏远民族地区群众饮水困、出行难、 用电贵、通信阻等难题得到彻底解决,民族团结进步发 展的瓶颈得到根本性破解。

此外,昭通市把增进民生福祉作为抓实示范创建的 重要任务,2023年以来累计投入近50亿元建设教育项目 192个、新增学位7.2万个,建成涵盖少数民族乡村的公 共卫生、生育服务、医疗保障等医疗卫生体系,筑牢民族 团结进步社会根基。

镇雄82名师生 重走"长征路"



本报讯(通讯员 杨珠艳 白芯 李启宏 晋子喻 文/ 图)近日,镇雄县百素未来学校82名师生历经5天4夜、 徒步160公里,跨越镇雄与威信两县,最终抵达"重走长 征路"徒步研学活动终点——威信县城。

在这段不平凡的旅程中,82名师生中,69名学生平 均年龄仅10岁,他们化身"小红军",在教师们的引导下, 以身体力行的方式,完成对革命历史的深情回望,在国 庆之际献上属于新时代少年的青春致敬。

他们先后途经镇雄县的塘房镇、林口乡、以勒镇,最 终进入威信县境。沿途山峦起伏、道路崎岖,虽日行数 十公里致脚底磨出水泡、衣衫被汗水浸透,却无人轻言 放弃。160公里的漫漫长路,对和平年代成长的孩子们 而言,既是一场前所未有的体能考验,更是一次意志的 淬炼与成长的洗礼。

"一路上同学们有欢声笑语的时候,也有愁眉苦脸 的时候,但是我们都没有放弃。这次'长征路'让我真正 理解到了伟大的长征精神,我要把这些精神落实到平时 的生活和学习中。"学生周琳琳如是说。

在水田寨花房子会议旧址,同学们聆听讲解,了解 水田寨花房子会议的历史背景;在大河滩庄子上会议旧 址,他们感受到危急时刻统一思想、总结经验的重大意 义;走进扎西会议会址和纪念馆,每一件文物、每一张照 片、每一个故事都在无声讲述峥嵘岁月,孩子们纷纷写

"我们想让学生在行走的过程中磨练意志,学会坚 韧,在触摸历史的过程中培养他们的爱国精神。"百素未 来学校管理人员表示。